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－世界史　－1

Ⅰ		 次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

19 世紀のある歴史家によれば、ルネサンスは「人間と世界の発見」がなされた時代だという。つ

まり、中世ヨーロッパが教会の権威に支配された暗黒の時代であったのに対して、ルネサンスは個人

主義的な傾向をもち、理性に基盤をおいた近代文化のはじまりであるとされる。この図式にしたがえ

ば、中世は闇の時代であり、その後のルネサンスや近世は光の時代だということになる。

たしかに中世西ヨーロッパはキリスト教の時代であり、人々の日常に 1 の権威がいきわたって

いた。たとえば出生・結婚・臨終といった人生の節目にさいして教会は儀式を授ける重要な役割が

あったし、魂を救済できるのは教会だけであると考えられた。また、🄐🄐教会による破門は重大な罰

として機能した。そして中世において学問の頂点に位置するのは、キリスト教の信仰や教理を探究す

る 2 であった。当時の学者や知識人は聖職者・修道士であり、彼らは知識界の共通語である

3 を使用していた。

学者たちは教会の権威の理論的な確立に向けて信仰を論理的に体系化しようとしていたが、だから

といって学問として存在していたのは 2 だけだというわけではない。🄑🄑12 世紀頃に大学が誕生

し、そこでは哲学に関連する文法学・修辞学・論理学なども学ばれていた。これらの学問は信仰のた

めに理性をないがしろにするものではなく、むしろ論理や合理性に重きをおいて議論を進めるもので

あった。ここから、ルネサンスになってはじめて理性が重視されたという図式が不正確であることが

わかる。

中世西ヨーロッパの諸学問のよりどころとなったのは、古代ギリシア哲学者である 4 の著作で

ある。とはいえその著作はヨーロッパ内部において伝えられたのではなく、イスラーム世界からもた

らされた。なぜならイスラーム世界では、８世紀頃からギリシアの哲学と科学が受容されはじめ、

5 に翻訳されて研究がつづけられていたからである。たとえば哲学者・医学者であった 6 は、

古代ギリシアの学問体系から出発しつつ独自の形而上学を目指した。また🄒🄒イブン＝ルシュドは、

4 の全著作に対する膨大な注釈をほどこして、その思想の真の姿を示そうとした。ギリシアの古

典はヨーロッパに取り入れられるさいに 5 から 3 へと翻訳され、それを基盤としてヨーロッ

パの学問や文芸が大いに発展していった。この復興運動は🄓🄓12 世紀ルネサンスと呼ばれており、	

🄔🄔近代合理思想や近代科学を準備するものである。この意味で、中世が闇の時代でありルネサンス

が光の時代であるというふうにはいいがたい。

最近の研究によれば、中世の思想をおとしめたのはルネサンスや近世初頭の人文主義者たちである

ことがわかっている。たとえば『愚神礼賛』を著した🄕🄕エラスムスは、中世の学問的議論のことを

「めんどうくさくて」、「羊の腸のようにくねくね曲がった道」だと述べてあざ笑っている。さらに、

経験や観察を重んじて帰納法的思考を進めた 7 は、中世における知識について、「無益で、不健

全な、そして虫がはいまわるようにくねくねした」ものだと非難している。このようにルネサンスや

近世の人文主義者は、中世の思想に対してきわめて悪い評価を与えることで、それにつづく自分たち
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の考えは中世とは異なって新しいものだと強調したわけである。

歴史を学ぶとき、断絶や非連続性に注目するとたしかにわかりやすい。しかしそれらは、のちの時

代の人々が自分たちに都合のよいイメージを与えるために意図的につくり出したものかもしれない。

歴史のなかで一見すると非連続的な断絶があると思われるところに、実は深い連続性が隠されている

こともある。

問１　空欄 1 ～ 7 に入れるのに適当な語句を以下の語群から１つずつ選び、その番号をマー

クしなさい。

1 	 ①　イギリス国教会	 ②　ギリシア正教会
	 ③　ローマ＝カトリック教会	 ④　コンスタンティノープル教会
2 	 ①　法学	 ②　美学

	 ③　倫理学	 ④　神学
3 	 ①　英語	 ②　ラテン語

	 ③　フランス語	 ④　ドイツ語
4 	 ①　アリストテレス	 ②　プルタルコス

	 ③　フェイディアス	 ④　グロティウス
5 	 ①　サンスクリット語	 ②　ペルシア語

	 ③　トルコ語	 ④　アラビア語
6 	 ①　イブン＝シーナー	 ②　ハールーン＝アッラシード

	 ③　ラシード＝アッディーン	 ④　マンサ＝ムーサ
7 	 ①　アルクイン	 ②　ミレー

	 ③　フランシス＝ベーコン	 ④　トマス＝アクィナス

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 8

①　破門は教会から除外・追放することを意味する。
②　神聖ローマ皇帝が破門されたことがある。
③　破門された人物は政治的な権力や信用を失った。
④　ホラティウスは破門ばかりおこなう教皇を批判した。
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問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 9

①　中世のイタリアには大学がなかった。
②　大学は教授や学生の自治組織（ギルド）としてはじまった。
③　アルフレッド大王はパリ大学を熱心に援助した。
④　中世の大学では医学を学ぶことはできなかった。

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 10

①　『世界の記述』（『東方見聞録』）をまとめた。
②　イベリア半島や北アフリカで活躍した。
③　ゼロの概念を発見した。
④　吟遊詩人としてヨーロッパ各地の宮廷を訪れた。

問５　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 11

①　翻訳活動の中心地のひとつはシチリア王国の都であった。
②　ジェンナーにより種痘法が開発された。
③　カール大帝の宮廷を中心として古典文化への関心が高まった。
④　グーテンベルクにより活版印刷術が改良された。

問６　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔 🄔🄔 🄔🄔🄔🄔🄔

スの哲学者として正しいものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号をマークしなさい。	
12

①　ヘーゲル
②　スタンダール
③　デカルト
④　カント
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問７　下線部🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕🄕①～④のうちから１つ選び、その番号
をマークしなさい。 13

①　モア
②　ルソー
③　アダム＝スミス
④　アウグスティヌス
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Ⅱ		 次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

北米大陸では 16 世紀からスペインが ア や イ を植民地としており、さらに 17 世紀にはイギ

リス人が東部沿岸地域に、フランス人が ウ や エ に入植した。フランス領植民地は、広大な領

域を背景にヨーロッパ向けの毛皮を主要産業としていた。しかし、人口の面ではイギリス領植民地と

比べて劣勢で、 15 の敗北によって崩壊した。

北アメリカではイギリス人によって🄐🄐性格の異なる複数の植民地がつくられた。北部では自営農

民や自営の商工業者が多く、ニューイングランド地域では信仰の自由を求めてイギリスから移住した

16 の伝統による独自意識が強かった。一方、南部では黒人奴隷を用いたプランテーションが発達

しタバコや米を栽培する大農園が拡大した結果、北部と南部の間には生産や労働の形態に地域差が見

られた。

イギリスは戦争による負債を解消するため、🄑🄑重商主義政策を強化させ、1765 年には 17 を導

入した。それに対し植民地側は「 18 なくして課税なし」ととなえて反対運動を展開し、1774 年

には対応策を協議するため 19 を開いた。1775 年にボストン近辺で武力衝突が発生したことを発

端に戦争の火蓋が切られ、大陸軍の総司令官として 20 が任命された。1776 年にはフィラデルフィ

アで🄒🄒独立宣言が発せられた。アメリカ独立戦争では、当初イギリス軍が優位であったが、他国が

アメリカ側にたって参戦したため戦況がかわりヨークタウンの戦いでアメリカ・ 21 連合軍が勝利

し、1783 年の 22 でイギリスはアメリカ合衆国の独立を承認した。独立当初は、🄓🄓旧 13 植民地が

それぞれ主権をもつ州となりゆるやかに連合していたが、次第に強力な中央政府の樹立が求められる

ようになり、1787 年に🄔🄔合衆国憲法が制定された。

問１　空欄 ア ・ イ ・ ウ ・ エ に入れる地名の組み合わせとして正しいものを次の①～
④のうちから１つ選び、その番号をマークしなさい。 14

ア イ ウ エ

① メキシコ フロリダ カナダ ルイジアナ

② カナダ フロリダ メキシコ ルイジアナ

③ カナダ ルイジアナ メキシコ フロリダ

④ メキシコ ルイジアナ カナダ フロリダ
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問２　空欄 15 ～ 22 に入れるのに適当な語句を以下の語群から１つずつ選び、その番号をマー

クしなさい。

15 	 ①　百年戦争	 ②　三十年戦争
	 ③　アヘン戦争	 ④　七年戦争
16 	 ①　メスティーソ　	 ②　インディオ

	 ③　ピューリタン	 ④　ユグノー
17 	 ①　印紙法	 ②　茶法

	 ③　工場法	 ④　穀物法
18 	 ①　再配分	 ②　代表

	 ③　人権	 ④　憲法
19 	 ①　国民議会	 ②　万国平和会議

	 ③　大陸会議	 ④　サンフランシスコ会議
20 	 ①　リンカン	 ②　ワシントン

	 ③　ジャクソン	 ④　クロムウェル
21 	 ①　フランス	 ②　スペイン

	 ③　ロシア	 ④　オランダ
22 	 ①　ウェストファリア条約	 ②　アミアンの和約

	 ③　カルロヴィッツ条約	 ④　パリ条約

問３　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 23

①　それぞれの植民地は、ある程度の自治が認められていた。
②　植民地の数は 17 世紀以降に増加した。
③　北部および中部では 18 世紀に新たな移民が加わり人口が急増した。
④　面積が最大の植民地は、ペンシルヴェニアであった。

問４　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 24

①　チャーティスト運動を展開した。
②　航海法を撤廃した。
③　植民地の自由な貿易をおさえようとした。
④　オランダ以外との貿易を禁止した。
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Ⅱ		 次の文章を読んで、下記の設問（問１～問７）に答えなさい。

北米大陸では 16 世紀からスペインが ア や イ を植民地としており、さらに 17 世紀にはイギ

リス人が東部沿岸地域に、フランス人が ウ や エ に入植した。フランス領植民地は、広大な領

域を背景にヨーロッパ向けの毛皮を主要産業としていた。しかし、人口の面ではイギリス領植民地と

比べて劣勢で、 15 の敗北によって崩壊した。

北アメリカではイギリス人によって🄐🄐性格の異なる複数の植民地がつくられた。北部では自営農

民や自営の商工業者が多く、ニューイングランド地域では信仰の自由を求めてイギリスから移住した

16 の伝統による独自意識が強かった。一方、南部では黒人奴隷を用いたプランテーションが発達

しタバコや米を栽培する大農園が拡大した結果、北部と南部の間には生産や労働の形態に地域差が見

られた。

イギリスは戦争による負債を解消するため、🄑🄑重商主義政策を強化させ、1765 年には 17 を導

入した。それに対し植民地側は「 18 なくして課税なし」ととなえて反対運動を展開し、1774 年

には対応策を協議するため 19 を開いた。1775 年にボストン近辺で武力衝突が発生したことを発

端に戦争の火蓋が切られ、大陸軍の総司令官として 20 が任命された。1776 年にはフィラデルフィ

アで🄒🄒独立宣言が発せられた。アメリカ独立戦争では、当初イギリス軍が優位であったが、他国が

アメリカ側にたって参戦したため戦況がかわりヨークタウンの戦いでアメリカ・ 21 連合軍が勝利

し、1783 年の 22 でイギリスはアメリカ合衆国の独立を承認した。独立当初は、🄓🄓旧 13 植民地が

それぞれ主権をもつ州となりゆるやかに連合していたが、次第に強力な中央政府の樹立が求められる

ようになり、1787 年に🄔🄔合衆国憲法が制定された。

問１　空欄 ア ・ イ ・ ウ ・ エ に入れる地名の組み合わせとして正しいものを次の①～
④のうちから１つ選び、その番号をマークしなさい。 14

ア イ ウ エ

① メキシコ フロリダ カナダ ルイジアナ

② カナダ フロリダ メキシコ ルイジアナ

③ カナダ ルイジアナ メキシコ フロリダ

④ メキシコ ルイジアナ カナダ フロリダ
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問５　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 25

①　ペインが著した『コモン＝センス』に影響を受けた。
②　奴隷の解放がなされた。
③　ロックの抵抗権の思想が反映されている。
④　この宣言はジェファソンらが起草した。

問６　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④のうちから１つ選び、その番
号をマークしなさい。 26

①　デラウェア
②　メイン
③　フロリダ
④　ウェストヴァージニア

問７　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 27

①　自治権をもつ各州を中央の連邦政府が統括した。
②　1788 年に全 13 州で批准された。
③　連邦派と州権派のあいだに対立があった。
④　大統領制および三権分立国家として出発した。

SG- 世界史 -A1-J72_ 念校 _1 SG- 世界史 -A1-J72_ 念校 _1



－世界史　－8

Ⅲ		 次の文章を読んで、下記の設問（問１～問４）に答えなさい。

1980 年代前半のソ連は、工業成長率がゼロ近くにまで落ち込み、高齢の指導者による短命政権が

続くなど社会には閉塞感が広まった。1985 年、ようやく指導層の世代交代がおこなわれて 28 が

指導者となり、「 29 」をスローガンに社会主義体制の改革に着手するとともに、🄐🄐「新思考外交」

をとなえてアメリカ合衆国に対話を呼びかけた。その結果、1985 年 11 月に米ソ首脳会談が実現し、

1987 年には 30 が調印され、米ソ間の緊張緩和がすすんだ。

東欧諸国では政治体制の転換がすすみ、ポーランドでは 31 を指導者とする自主管理労組

「 32 」が組織され、1989 年に複数政党制のもとでおこなわれた選挙で圧勝した「 32 」を中心

とする連立政権が発足した。東ドイツでも、改革に抵抗するホネカー書記長が失脚し、ベルリンの壁

が開放された。さらにチャウシェスクの独裁体制が続いてきた 33 でも反体制運動が勝利をおさめ

るなど、これら一連の体制転換によって東欧社会主義圏は消滅した（東欧革命）。

東欧革命がすすむなか、1989 年 12 月に 28 は 34 米大統領と首脳会談を開催し、冷戦の終結

を宣言した。1990 年８月に隣国クウェートへ侵攻したイラクを、米・ソはともに非難し、国連安全

保障理事会はイラクへの武力行使を容認する決議を採択した。1991 年１月、🄑🄑アメリカを中心とす

る多国籍軍がイラクを攻撃し、短期間でクウェートを解放した（湾岸戦争）。

言論の自由が認められたソ連では 35 の優位が公然と語られるようになり、連邦内で最大のロシ

ア共和国では、 36 が社会主義の放棄を訴えて市民の支持を集めた。これに対し 28 は、🄒🄒市場

経済への移行を進めつつ、社会民主主義的なソ連の再生を追求した。1991 年８月、連邦制の維持な

どをめざしたクーデタがおこったが、 36 を中心とする市民の抵抗によって失敗した。これをきっ

かけに 37 は解散し、12 月にソ連は消滅した。

問１　空欄 28 ～ 37 に入れるのに適当な語句を以下の語群から１つずつ選び、その番号をマー

クしなさい。

28 	 ①　ドプチェク	 	 	 ②　スターリン
	 ③　フルシチョフ	 	 	 ④　ゴルバチョフ
29 	 ①　ペレストロイカ	 	 	 ②　ネップ

	 ③　デタント	 	 	 ④　ドイモイ
30 	 ①　第１次戦略兵器削減条約（STARTⅠ）	 ②　中距離核戦力（INF）全廃条約

	 ③　ブレスト＝リトフスク条約	 	 	 ④　西ヨーロッパ連合条約
31 	 ①　ワレサ	 	 	 ②　ニクソン

	 ③　ブラント	 	 	 ④　フランコ
32 	 ①　コミンフォルム	 	 	 ②　コメコン

	 ③　連帯	 	 	 ④　人民公社
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問５　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 25

①　ペインが著した『コモン＝センス』に影響を受けた。
②　奴隷の解放がなされた。
③　ロックの抵抗権の思想が反映されている。
④　この宣言はジェファソンらが起草した。

問６　下線部🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓🄓①～④のうちから１つ選び、その番
号をマークしなさい。 26

①　デラウェア
②　メイン
③　フロリダ
④　ウェストヴァージニア

問７　下線部🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔🄔誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 27

①　自治権をもつ各州を中央の連邦政府が統括した。
②　1788 年に全 13 州で批准された。
③　連邦派と州権派のあいだに対立があった。
④　大統領制および三権分立国家として出発した。
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33 	 ①　チェコスロヴァキア	 	 	 ②　ハンガリー
	 ③　ルーマニア	 	 	 ④　ブルガリア
34 	 ①　クリントン	 	 	 ②　レーガン

	 ③　カーター	 	 	 ④　ブッシュ
35 	 ①　共産主義	 	 	 ②　資本主義

	 ③　帝国主義	 	 	 ④　国家主義
36 	 ①　エリツィン	 	 	 ②　ブレジネフ

	 ③　トロツキー	 	 	 ④　レーニン
37 	 ①　コミンテルン	 	 	 ②　ソ連共産党

	 ③　ボリシェヴィキ	 	 	 ④　赤軍

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 38

①　これによってソ連を中心としたワルシャワ条約機構が結成された。
②　これによってソ連では「グラスノスチ（情報公開）」がとなえられるようになった。
③　これによってソ連では中国との和解や軍事侵攻していたアフガニスタンからの撤退が促さ
れた。

④　これによってソ連でチョルノービリ（チェルノブイリ）原子力発電所事故がおこる結果と
なった。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 39

①　湾岸戦争によって、米・ソが協調し国連中心の国際秩序がつくられた。
②　湾岸戦争では、多くの新兵器が投入され、戦闘の様子は欧米のメディアを中心に報道され
た。

③　湾岸戦争では、アメリカの他にイギリス・フランス・アラブ諸国による多国籍軍が組織さ
れた。

④　イラクによるクウェートへの侵攻は、イラン＝イラク戦争による疲弊を解消しようとした
ことにあった。

SG- 世界史 -A1-J72_ 念校 _1 SG- 世界史 -A1-J72_ 念校 _1



－世界史　－10

問４　下線部🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒🄒①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 40

①　その結果、財政的な余裕ができ、ソ連はアフリカの新興国に積極的な財政支援を展開した。
②　その結果、技術革新が進み、ソ連の工業成長率は上昇した。
③　その結果、原油価格が急落し、ソ連は原油輸出に頼れなくなった。
④　その結果、原材料の調達や流通に混乱が生じ、ソ連では深刻な物不足が発生した。
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33 	 ①　チェコスロヴァキア	 	 	 ②　ハンガリー
	 ③　ルーマニア	 	 	 ④　ブルガリア
34 	 ①　クリントン	 	 	 ②　レーガン

	 ③　カーター	 	 	 ④　ブッシュ
35 	 ①　共産主義	 	 	 ②　資本主義

	 ③　帝国主義	 	 	 ④　国家主義
36 	 ①　エリツィン	 	 	 ②　ブレジネフ

	 ③　トロツキー	 	 	 ④　レーニン
37 	 ①　コミンテルン	 	 	 ②　ソ連共産党

	 ③　ボリシェヴィキ	 	 	 ④　赤軍

問２　下線部🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐🄐①～④のうちから１つ選び、その番号をマーク
しなさい。 38

①　これによってソ連を中心としたワルシャワ条約機構が結成された。
②　これによってソ連では「グラスノスチ（情報公開）」がとなえられるようになった。
③　これによってソ連では中国との和解や軍事侵攻していたアフガニスタンからの撤退が促さ
れた。

④　これによってソ連でチョルノービリ（チェルノブイリ）原子力発電所事故がおこる結果と
なった。

問３　下線部🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑🄑誤りであるものを次の①～④のうちから１つ選び、その番号を
マークしなさい。 39

①　湾岸戦争によって、米・ソが協調し国連中心の国際秩序がつくられた。
②　湾岸戦争では、多くの新兵器が投入され、戦闘の様子は欧米のメディアを中心に報道され
た。

③　湾岸戦争では、アメリカの他にイギリス・フランス・アラブ諸国による多国籍軍が組織さ
れた。

④　イラクによるクウェートへの侵攻は、イラン＝イラク戦争による疲弊を解消しようとした
ことにあった。
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